

Опыт профориентационной работы
ООО «Ярославский ОПНМЗ им. Менделеева»
и МОУ «Фоминская средняя школа» ТМР
2023 – 2024 г.г.

Кадры решают все! Этот советский лозунг в настоящее время является очень актуальным, потому что практически все отрасли промышленности и экономики испытывают кадровый голод. И нефтеперерабатывающая отрасль – не исключение. Для обеспечения надежной, безопасной и эффективной эксплуатации технологического оборудования предприятий нефтеперерабатывающей и нефтехимической промышленности необходимы высококвалифицированные кадры. Мы понимаем, что добиться максимальной эффективности системы кадрового обеспечения возможно только при объединении усилий образовательных учреждений и предприятий отрасли. Поэтому, ориентировали работу по формированию кадрового потенциала завода на образовательные учреждения поселения. Наиболее продуктивный опыт работы у нас сложился с МОУ «Фоминская средняя школа» Тутаевского муниципального района.

В связи с тем, что наше предприятие является градообразующим для Константиновского сельского поселения, доля занятых на заводе жителей ТМР всегда была высока. В настоящее время из 314 сотрудников, 280 – жители поселков Константиновский, Фоминское, Микляиха и города Тутаева. Средний возраст работающих на нашем заводе составляет 48 лет, поэтому одной из приоритетных задач для дальнейшего развития предприятия является привлечение именно молодежи. Но молодежь очень сложно привлечь на производственные объекты, особенно в сельской местности т.к. выпускники стремятся уехать из населенных пунктов в крупные города с более развитой инфраструктурой. Поэтому, чтобы привлечь – надо мотивировать подростков. Ведь кадровый ресурс придет именно оттуда. И развитие такой мотивации — это тоже системная и долгосрочная задача для предприятия и школы.

С 2021 года мы активизировали работу по профессиональной ориентации учеников средних общеобразовательных школ Константиновского сельского поселения. По данным социологических опросов подростки по-другому расставляют ценности при выборе направления работы. У старшеклассников есть запрос на

дополнительные активности, им хочется развиваться за пределами школьной программы, пробовать свои силы в различных профессиональных направлениях, вовлекаться в действующие проекты, создавать свои, выигрывать гранты. Именно исходя из этих запросов мы и выстраивали свою работу по профориентации с учениками.

Итак, первое направление работы – это познакомить учеников с предприятием, его историей, перспективами развития и, что не маловажно - завоевать доверие детей.

Ученики Фоминской школы познакомились с нашим предприятием в 2020 г. на общешкольном мероприятии по профориентации, на котором сотрудники завода демонстрировали фильм о деятельности предприятия и перспективах его развития. С этого момента наша совместная работа по профориентации стала развиваться более активно. Ученики Фоминской школы смогли прикоснуться к истории предприятия, посетив заводской музей. Кроме того, для детей была проведена экскурсия по предприятию. Они смогли посетить различные структурные подразделения завода: цех водоснабжения и очистных сооружений, автоталив, производственные площадки, а также центральную заводскую лабораторию, где проводятся аналитические исследования химического состава сырья и выпускаемой заводом продукции. Здесь учащиеся 8-11 классов на практике познакомились с производственным процессом и попробовали себя в профессии. При этом все сотрудники завода, которые принимают участие в данной работе стремятся донести до подростков, как важны для нас эти встречи, и мы очень ждем их на нашем предприятии. Таким образом, мы выстраиваем отношения с учениками на основе доверия и взаимного уважения, и создаем у них образ завода как надежного и доброго друга и помощника. Также мы знакомим школьников с технологиями переработки нефти, актуальными публикациями по тематике нефтепереработки, размещая их на сайте и социальных сетях.

Второе направление работы – заинтересовать и направить детей на углубленное изучение химии. Для реализации этого направления, совместно с педагогами среди учащихся уже несколько лет проводится Менделеевская олимпиада по химии. Этот год для нашего предприятия является юбилейным- 145 лет со дня основания, поэтому Менделеевскую олимпиаду в 2024 году провели в начале года на базе Фоминской школы, и в ней приняли участие школы всего Тутаевского муниципального района.

Олимпиада проводится в два этапа. Первый этап- непосредственно сама письменная работа с заданиями по химии. И второй этап – защита индивидуальных проектов.

Третий компонент профильной работы - вовлечение в исследовательскую работу совместно с кураторами. Здесь старшеклассники имеют возможность разработать свой индивидуальный проект (второй этап олимпиады). Защита проектов (в форме презентаций) проводится в классе «Точка роста» Фоминской школы.

Победители и призеры предыдущей олимпиады за счет средств завода были награждены экскурсионным туром в г. Москва. А в этом году- памятными призами.

От лица руководства ООО «Ярославский ОПНМЗ им. Менделеева» выражаем благодарность администрации и педагогическому коллективу Фоминской школы за плодотворное сотрудничество по вопросам профессионального ориентирования учащихся школы. Со своей стороны, будем стремиться разнообразить формы проведения этой работы, применяя интерактивы, конкурсы, опыты – все то, что будет интересно школьникам.

И надеемся, что наша дальнейшая совместная работа с Фоминской школой принесет хорошие результаты.